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A két operáció. 
Mind a kettőt Anghelescu minisz- 

ter, sebészorvos hajtotta végre Az egyik 

halálosnak van szánva, de a beteg még 

él, a másik életet, nagyon drága életet 

volt hivatva menteni, de komplikációk 

állottak elő s a páciens meghalt. Mind 

a két műtétet teljes tudásával, kivéte- 

les tehetsége egész felkészültségével 

hajtotta végre a Miniszter. 
lon Bratianu, aki politikai fegy- 

vertársa, elvbarátja, szellemi vezére 

volt, elköltözött az élők sorából. A vi- 

Hágpolitika küzdőteréről a háboru utáni 

főszereplők egyik legmarkánsabb, is- 

mert alakja tünt le örökre. A kés, mely- 

lyel életet akart menteni a sebész, ha- 

lálos vágást ejtett. 
A másik operált, a mi kisebbségi 

életünk immár régen sulyos nagy be- 

tegje, iskoláink. A műtétet itt is Anghe- 

lescu miniszter végezte. Nem késsel a 

kézben, de élesebben, mélyebben, ha- 

lálosabban végott, mintha a modern se- 

bészet legcsudálatosabb műszerét hasz- 

nálta volna. Évszázadok épitőmunká- 

jának eredményét, egy nép szorgalmá- 

nak verejtékes gyümölcsét szándéko- 

zott kioperálni. 
A vágás itt halálosnak van szánva, 

de a beteg csodálatos módon még él. 

Haláltusát viv, az életszikra még nem 

aludtaki. Nem is lehet. Amit nemze- 

dékek épitettek fel a közös emberi ha- 

ladás, a kultura szolgálatába, azt egy 

ember elvakult önkénye nem döntheti 

máról holnapra halomra, nem operál- 

hatja ki az emberi haladás, fejlődés 

legfontosabb gócait. A nemzet fájának 

mi is, kisebbségek, élő tagjai vagyunk. 

Mi is életet adó levegőt, napfényt vi- 

szünk a törzsbe. A mi halódásunkat 

az erős törzs is megsinyli. Ha a fa 

ágai pusztulni kezdenek, lesorvadnak, 

ez a betegség pusztulásba dönti az 

életerős törzset is. 
Ezt kell megszivlelje a sebész mi- 

niszter. 

— Ugron András kilépett a Magyar Párt- 

ból. Egyik marosvásárhelyi laptársunk számol 

be rövid hirben, hogy Ugron András hazaér- 

kezve budapesti látogatásából, táviratilag jelen- 

tette be a Magyar Pártból való kilépését. Lap 

társunk ezt irja: ,Ezen elhatározáshoz nem 

Gyergyói Ban 
Telefon: 25. 

füzünk kommentárt. Mindenesetre sajnálatos 

azonban, hogy ilyen sulyos egyének lépnek egy- 

másután ki a pártból." 

Igaza van. Mi is ismerjük Ugron Andrást. 

Jó darab ember. Elég nehéz lehet. 

Temetés után. 
Tonel Bratianu felett bezárult a 

sir: Akik ott voltak a temetésen, meg- 

hatva gondolnak vissza a gyász nagy- 

szerü megnyilatkozásaira, pompájára, 

az óriási tömegre, mely az ország va- 

lamennyi részéből sereglett össze meg- 

adni a volt kormányelnöknek a vég- 

tisztességet. 
Megtörtént, eltemették. S az ese- 

mények rohanása más problémákat, 

kérdéseket hoz fel a történtek egy- 

szerü feljegyzése után. Kérdéseket, 

melyekre mindenki kiváncsi, s me- 

lyekre ma nincs felelet. 
Mi lesz most ? 
A liberális párt az ország legerő- 

sebb, mindenesetre legerőszakosabb 

szervezete. Kormányom is van. De ki- 

dőlt a hatalmas támasztó oszlopa, 

amely nélkül gyengül az ereje s főleg 

- amit máskülönben már Bratianu 

Tonel életében is konstatálhattunk : 

oda van a biztonságérzete. 
Sorozatos kapkodásai voltak ed- 

dig is. Ferdinánd király halálakor a 

kivételes intézkedések, egy csomó ár- 

tatlan, ártalmatlan ember meghurco- 

lása – ezt még lehetett egyes alan- 

tas szervek tulbuzgóságának nyilvá- 

nitani, amikor kiderült, hogy hiba 

volt. 

Bizony, semmire sem volt. na- 

gyobb szükség, mint a Bratianu Tonel 

politikai végrendeletének tekintett sza- 

vak teljesitésére. - Nyugalom — irta 

le egy darab papirra a haldokló 

pártvezér, amikor már beszélni nem 

tudott. 
Nyugalom! De hol van rá csak 

a legcsekélyebb ok is, vagy bár ürügy, 

amelyet erőszakosan optimisztikus ma- 

gyarázattal lehetne ugy tekinteni, mint 

jó jelt, vagy csak nem kétségbeejtőt 

is, a liberálisok számára. 

Nincsen ilyen sehol. 

k és Takarékpénztár Részvénytársaság 
Főtér, Cziffra-ház. 

Saját tökék: 2,500.000 lej. 

Betéteket elfogad könyvecskére és folyószámlára a leg- 

előnyösebb kamatoztatás mellett. 

Kölesönt nyujt bankszerű fedezet mellett. 
sokat. 

Letéteket elfogad őrzésre. 

moBEIZTOSITÁSI KÉPVISELET. 

Vállalja az összes bank és takarékpénztári megbizá- 

S az ellenfelek soraiban, ott, ahol 

az meglehet, teljes az egyetértés. 
Maniu megegyezett Jorgával, tel- 

jes az összhang köztük. A többi, Ave- 

Tescu, Cuza, a törpe pártok – csupa 

elhanyagolható apró mennyiség. 
S a nemzeti-parasztpárt s Jorga 

zászlajára bizony Turcsa dolgok van- 

nak irvaj 
Elsősorban visszautasitanak min- 

den kompromisszumos kisérletet, a 

melynek alapján a hatalom mai urai 

közel szeretnének maradni a kellemes 

miniszteri bársonyszékekhez, hogy a 

mandátumokon megosztozzanak ugy, 

hogy az ország népét közben nem kér- 
dik meg, akarja-e. . 

Szabad, törvényes, erőszak és ha- 

misitásmentes választás mutassa meg, 

kit akar Románia, hogy képviselje és 
törvényt hozzon számára. 

S azután felülvizsgálni mindent, 

ami történt az egyesülés óta, s meg- 

semmisiteni, ahol szabálytalanság mu- 

tatkozik. 
A továbbiakban pedig, a rend, a 

törvényesség legteljesebb respektálása 

minden tekintetben, különbség nélkül. 

Csoda-e, ha ilyen programmal az 

országnak majd minden egyes polgá- 

rát meg tudják maguknak nyerni ? 

S ne felejtsük el, hogy amennyi- 

vel nő az egyik tábor eshetősége, any- 

nyival csökken ugyanakkor a másiké. 
k 

Nyilt kérdés ma, nincsen rá fele- 

let, mi lesz még, mi következik. De 

természeti törvény, örök szabály, hogy 

haladásnak kell jönnie s ez nem tör- 

ténhet, csak a törvény abszolut ural- 

ma, s a konszolidáció felé. 

Templomszentelés. 
November 27 én, vasárnap fényes egyházi 

szertartások szinhelye volt a helybeli görög ka- 

tholikusok temploma. 
Az egyházközség buzgó vezetőjének Bo er 

Anthur kanonoknak sikerült összehozni azt az 

összeget, mely szükséges volt arra, hogy tem- 

plomát ékes toronynyal lássa el, azt megnagyob- 

bitsa s annak belülről is a kellő fényt megadja. 

A sikeres munkának ezt a produktumát 

volt hivatva megszentelni az az istentisztelet, 

melynek keretében a kerületi gör. kath. papság, 

a helyi latin és örm. szert. róm. kath. egyház- 
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községek és a hatóságok képviselői jelenlétében 
a megnagyobbitott templomot. megáldotta. 

Az ünnepélyen résztvett nagyszámu kü- 

lömböző szertartásu róm. kath. hivőknek ugy 
az istentiszteletben, mint a szentbeszédekben 
alkalmuk volt felemelően tapasztalni, hogy a 
római vallás tanai minden nyelven ugyanazono- 
sak és egyformán történik azoknak hirdetése. 

A testvérvallásoknak ezen egysége és ösz- 
szekapcsoló ereje sikeresen összekapesolni képes 
a különböző anyanyelvü polgárokat világi vo- 
natkozásu dolgokban is, mert a diszes szertar- 
tást követő ebéd folyamán Boer kanonok ven- 
dégszerető asztalánál, a jelenlevők nyelvismere- 
tüknek megfelelően, a legnagyobb egyetértésben 
juttatták kifejezésre gondolataikat és meggyőző 
désüket. 

Észrevételek a vérmérgezésről. 
Bratianu tragikus halálával kapcsolatban 

utóbbi napokban többen tették fel hozzám a 
kérdést: „,Hogy lehet egyszerűü mandulagyula- 
dásból vérmérgezést kapni ?" Ilyen és hasonló 
kérdésekből látom, hogy a nagyközönség bár 
elég sürün használja e kifejezést, annak igazi 
lényegével egyáltalán nincs tisztában. Ezért tar- 
tom aktuálisnak, ha e fogalom lényegére egész 
röviden rámutatok s vele kapcsolatban néhány 
gyakorlati észrevételt teszek. 

Koch Róbert korszakalkotó felfedezése óta 
tudjuk, hogy a legtöbb betegséget baktériumok 
okozzák. Ezekkel a fertőzés vagy közvetlen 
érintkezés, vagy a levegő utján történik. Millió 
és millió ilyen baktérium leselkedik az emberre 
a levegőben, a vizben, a különböző élelmisze- 
rekben, beteg embertársunk szervezetében stb. 
Ismeretes például, hogy az egészséges ember 
szájában is állandóan lehetnek virulens bakté- 
riumok, melyek az illető baktériumgazdára ve- 
szélytelenek, de már egy másik, kevesebb ellen- 
állással biró egyént, akit esetleg szeretetből 
ajkon csókol, beteggé tesznek. Látható ebből, 
hogy nem elég a baktérium jelenléte a betegség 
előidézéséhez, hanem ahhoz megfelelő diszpozi- 
ció is szükséges. 

A diszponált szervezetbe behatolt baktériu- 
mok először helyi tüneteket okoznak. Ha azon- 
ban valamilyen oknál fogva innen bejutnak a 
vérpályába, a szervezet általános fertőző meg- 
betegedését okozzák s ekkor szólunk vérmér- 
gezésről. Ezt csaknem minden pathogén csira 
kiválthatja, de legtöbbször az u. n. gennyesztő 
baktériumok okozzák. 

A betegség kiinduló pontja rendszerint a 
mandulák, fogmeder, csontrendszer, nemi részek, 
végbél, hallószerv, az orr melléküregei stb. 

Már egyszerüű foghuzás után is, ha az a 
műszer nem volt rendesen kifőzve, keletkezhe- 
tik halált okozó vérmérgezés. A szülőnőt vizs- 
gáló bába, vagy orvos keze, ha a sterilitás 
szabályai szerint alaposan meg nem mossák, 
ugyancsak a fertőzés forrása lehet. Egy külön- 
ben jelentéktelen sérülés, ha baktériumokkal 
szennyezett anyaggal érintkezik (piszkos kézzel 
végzett nem steril kötés) vérmérgezés következ- 
tében pár nap alatt kiolthatja az életet. (Nb. 
Steril itteni értelemben — baktériummentes.) 

Nem célom a betegség klinikai kórképének 
vázolása. Inkább röviden rá szeretnék mutatni a 
betegség megelőzésének módjára. Mert amilyem 
tehetetlenek vagyunk a kitört betegséggel szem- 
ben, ép oly hatásos fegyvert adott a kezünkbe 
Semmelweis a betegség megelőzésére. 

Semmelweis a legnagyobb magyar orvos 
s egyben a világ egyik legnagyobb lángelmáje 
volt az első, aki megmutatta a védekezés mód- 
ját e rettenetes betegséggel szemben. Ő hir- 
dette először, hogy a gyermekágyi lázat, ami 
tudvalevőleg szintén a vérmérgezés csoportjába 
tartozik, a kivülről behurcolt kórokozók provo- 
kálják. ő volt az, aki először hangoztatta a kéz 
desinficiálásának óriási jelentőségét a szülészet- 

ben s ő volt az, aki módszerével a gyermek 
ágyi halálozást 3180-ról 1%/-ra szállitotta. Kora 
őt nem értette meg, de ma az egész világ fejet 
hajt zsenije előtt s millió meg millió anya kö- 
szöni életbenmaradását az ő korszakalkotó fel- 
fedezésének. Mert hogy ma a gyermekágyi ha 
lálozás alig 0.3-0 4', az kizárólag Semmelweis 
érdeme. 

Lister, Sehimmelbusch, Bergmann fejlesz- 
tették tovább az ő eljárását s ma már odáig 
jutottunk, hogy a legnehezebb mütéteket asep- 
tikusan : az összes gennyesztő baktériumok tá- 
voltartásával tudjuk elvégezni. Ennek a mód- 
szernek köszönhetjük, hogy mig ezelőtt pl. a 
császármetszés rendszerint az anya életébe ke- 
rült, ép a vérmérgezés miatt, ma alig több a 
halálozása egy rendes hasmetszésénél (1-20). 

Céltalan volna itt részletesen ismertetni 
az asepsissel kapcsolatos eljárásokat. Egészen 
röviden annyit, hogy az asepsis célja a seb- 
felületekkel érintkezésbe jutható anyagokról a 
baktériumok elpusztitása. A müszereket kifőz- 
zük, a kötszereket áramló gőzben, vagy száraz 
hőben tartjuk addig, mig a legellenállóbb bak- 
tériumok is elpusztulnak. A steril lepedőkkel 
letakart beteget lehetőleg steril környezetben, 
steril kabátban, steril kézzel operálja a műtő 

Legnehezebb az orvos kezének a desinfi- 
ciálása. Pontos kisérletek kimutatták, hogy a 
kéz csirái nemcsak a bőr ráncaiban fészkelnek, 
hanem a faggyu- és verejték-mirigyek kivezető 
nyilásaiban is. Innen van az, hogy néha fél- 
órai kézmosás után is (áramló meleg viz, szap- 
pan, fertőtlenitő oldatok) sikerül baktérjumot 
kitenyészteni a kéz valamelyik ráncából Csak 
ezeknek ismeretében érthető meg, hogy miért 
oly nehéz a kéznek sterillé tétele. Ép ez a ta- 
pasztalati tény adta az eszmét az orvosoknak 
ahhoz, hogy a szabályszerüen megmosott kézre 
még gummi, esetleg cérnakeztyüt is huzzanak. 
Ezéket ugyanis egyrészt abszolut biztossággal 
tudjuk sterilizálni, másrészt az orvos kezét is 
védi a fertőzés ellen. A Bratianut operáló dr. 
Nasta is valószinüleg megspórolhatta volna ma- 
gának a vérmérgezést, ha keztyüben dolgozik 

Érdekes jelenség azonban, hogy mig a leg- 
több nyugati országban keztyübén operálnak, 
addig a legtöbb régi romániai sebész azt egye- 
nesen műhibának tartja. Praxisomban egyéb- 
ként már ismételten észleltem titkos nehezmé- 
nyezést a sok mosakodással való „haszontalan 
időtöltés és a sok drága szesznek kézmosásra 
való elpocsékolása" miatt. 

Bár e nehány sorból ezek is megértenék, 
hogy a klinikán nevelkedett orvos ezt nem 
kedvtelésből, hanem a beteg érdekében csinálja 
a vérmérgezés elkerülése céljából. 

Sokszor teljesen jelentéktelennek látszó 
dolgokból fejlődhetik ki ez a gyilkos betegség. 
Nem lehet azért eléggé hangsulyozni, hogy 
minden gennyelő sebbel s még a publikum ál- 
tal ártatlannak tartott mandulagyuladással is 
idejében forduljunk orvoshoz. Az ilyen folya- 
matoknál ugyanis mindig jelenlevő baktériumok 
s főkép az u. n. streptococcusok hamar utat ta- 
lálnak a vérpályába való bejutásra és ezzel a 
vérmérgezés előidézésére. 

Dr. Csiky János. 

inyvnjdlonságak 
nagy 

választékban 

sándory kövkereskeéshen 

Tekintsemeg a Hangya" Mikulás kirakatát! 

HIREK. 
beállt a hideg egyszerre, hirtelen és akaratlame 
is eszünkbe jut minden szomoruságunk, kétségbe. 
ejtő nyomorunk, mert a hideg fáj és ordít.. . Ma. 
gam sem tudom miért, de amikor szeretetteim kő- 
zöőtt melegre fűtött barátságos szobában vagyok, 
időnként mindig valami fájó érzés vesz rajtam 
erőt, mert kint hideg van és vitustáncát járja a 
kiáltó nyomor. Szomoruság fog el, ha arra gon. 
dolok, hogy mig az én szivemet mesterséges és em. 
beri melegség hevíti, azalatt odakinn ártatlan gyer- 
mekek és tehetetlen vének szenvedve sinylődnek bűn 
nélkül, csak azért, mert rossz helyre születtek, mert 
Fortuna szekerén nem ültek okosan, vagy mert nem 
emelték kezeiket azért a bizonyos cipóért, melyet 
a Fatum állítólag mindenki számára egyszer tar- 
togat . .Fáj a nyomor és fáj a tehetetlenség, 
mert azt megszüntetni sohasem lehet. Megszüntetni 
nem, de lecsillapítani igen és én azt hiszem, 
ha minden embernél boldogsága közben megszólalna 
a lelkiismeret, akkor mégis csak minden máskép 
lenne. 

Emberek, ha meleg szobában ültök és teste. 
tek vágyai kielégülést nyernek, gondoljatok arra, 
hogy odakinn hideg van, mely fáj és ordít. 

ke 

—- Misszió-est A keddi Misszió- esték egy 
csapásra meghóditották a közönséget A nagy 
érdeklődés indokolt is, hiszen 20 lejért ennél 
kellemesebben tölteni tl egy egész hosszu es- 
tét, igazán nem lehet. Az utolsó kedd háziasz- 
szonyai Jancsó Béláné, özv. Romfeld Jánosné 
és Vákár Blanka urholgyek ugyancsak kitet- 
tek magukért. 

—– Legényegylet Csomafalván. Örömmel 
értesülünk, hogy Csomafalva agilis, végtelenül 
népszerü papja, Török Ferenc hosszas fára- 
dozását siker koronázta s a mult hetekben meg- 
alakult a Legényegylet. Az érdeklődés állan- 
dóan nő, ugy hogy a legutolsó összejövetelen 
már 110 fiatal legény jelent meg. Isten áldása 
legyen a sok reménységgel indüló vi egyesület 
munkáján ! 

—– Müsoros est Remetén. A malt szom- 
batra hirdetett műsoros estét, az országos gyászra 
való tekintettel, f. hó 3-án, szombaton tartják 
meg a multkori számunkb n közölt programmal. 

Szárhegyen az estét bizonytalan időre ha- 
lasztották el. 

— Kettős tanitói jubileum. A gyergyó- 
szentmiklósi tanitói kar, két öreg tagja : Rösz- 
ler Janka és Sántha Albert 40 éves tanitói 
müködésének alkalmával társasvacsorát rendez 
f. év december hó 10-én (szombaton) az Ipar- 
testület nagytermében. Ez uton kérjük azokat 
a volt tanitványokat és érdeklődőket, kik részt 
akarnak venni ezen társasvacsorán és az ivről 
tévedésből kimaradtak, sziveskedjenek szándé- 
kukat f. év december hó 8.ig bármelyik isko- 
lánknál müűködő tanitónak bejelenteni. Egy te- 
riték ára 150 lej. A gyergyószentmiklósi tantestület, 

— Helyreigazitás. Legutolsó lapszámunk- 
ban megemlékeztünk Brassay Mihály ditrói fe- 
lekezeti tanitó tragikus haláláról. Hiányos in- 
formáció következtében hiradásunkba tévedés 
csuszott be, melynek folytán ugy közöltük az 
esetet, hogy vakbéloperáció után Csikszeredá- 
ban meghalt. Evvel szemben kiigazitásul kö- 
zöljük, amint autentikus helyről értesültünk, 
hogy Brassayt elkésve szállitották Csikszere- 
dába, ugy hogy a mütétet már végre sem le- 
hetett ha jtani.Halála nem Csikszeredában, ha- 
nem idehaza következett be. 

– A gyergyószentmiklósi Ipartestület 
temetkezési segélyosztálya közgyülési határo- 
zat alapján dec. 1-én megkezdte müűködését. 
Ezuton is felhivja mindazokat, kik a belépési 
nyilatkozatot aláirták, hogy az alapszabályszerü 
illetékeket Gyergyószentmiklóson Berkovits 
Lázár pénztárnoknál, annak főtéri üzletében 
fizessék be, mert a segélyosztály csak a befize- 
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tés teljesitése után tekintheti őket tagjainak. 
Vidéki tagok a befizetést az ottani igazgatósági 
tagnál teljesithetik. Még e hónap folyamán tagja 
lehet mindenki 20–70 év között a segélyosz- 
tályni k orvosi vizsgálat nélkül, aki román ál- 
lampolgár és politikai jogainak birtokában van ; 
1927. január 1-től kezdve a belépés csak orvosi 
bizonyitvány alapján lesz lehetséges. 

— Felmentette a hadbiróság a sóvidéki 
székelyeket A sóvidéki lázadással vádolt 52 
székely 9 esztendei kálváriajárására a brassói 
hadbiróság felmentő itélete végre pontot tett. 
A hadbiróság fejlett jogérzékéről és igazságsze- 
retetéről tanuskodó felmentő itéletet nemcsak a 
vádlottak fogadták kitörő örömmel, hanem az 
egész Székelyföldön igen jó benyomást keltett. 
Balcas ügyvéd a főtárgyaláson meggyőző erő- 
vel mutatta ki, hogy az 1919. márciusában tör- 
téntekért az a szerencsétlen 52 székely nem te- 
hető felelőssé s hogy őket csak a megszökött 
felbujtók keverték bajba. 

—– A Népszövetség decemberi ülésszaka 
Geniben. December hó 5-én kezdődik a Nép- 
szövetség genfi ülésszaka, melynek programm- 
ján 29 sok bonyodalmat igérő pont között ott 
szerepel az optáns- pör is. 

Ismeretes, hogy a Népszövetség szeptem- 
beri tanácskozásai alkalmával a Chamberlain 
elnöklete alatt álló hármas bizottság javaslatát 
Románia, mint ránézve kedvezőt - magáévá 
tette, Magyarország ellenben visszautasitotta. 
Minthogy az ellentétek áthidalása nem sikerült, 
elodázó javaslatot hoztak. 

A zzóta állitólag a két állam között a di- 
rekt megegyezés céljából tárgyalások folytak, 
de erről a hivatalos körök mit sem tudnak. El- 
lene szól ennek az a körülmény is, hogy az 
ülésszak programmján változatlanul ott szere- 
pel az optáns pör is. 
Irredentizmus az „Universul" szem- 
üvegén át. Az Universul nov. 30-iki számában 
olvassuk „Iredentismul maghiar" cimen, hogy 
„Dohnányi nov. 23-án Aradon rendezett koncert- 
jén kizárólag magyar darabok voltak a műso- 
sán." Vajjon, a szerda esti ünnepi estéről, midőn 
a kolozsvári magyar-utcai templomban Dohnányi, 
a világhirü magyar zeneszerző, partitura nélkül 
dirigálta Beethoven IX. szimfoniáját, mit fog 
irni az Universul ? 

— Amikor a kalauz egyben bába is. Mult 
hó 21-én történt, hogy T. A. szépen elindult 
hazulról, hogy a vonat messzíre vigye, ahol 
nem ismerik az emberek. Mikor a vonatra ült, 
még teljesen jól érezte magát, de egyszerre 
csak nagy jajgatásra lettek figyelmesek a III. 
osztály utasai. Kimondhatatlan nagy hasi gör- 
csökiől panaszkodott T. A. s gyanutlan utitár- 
sai még valami mérgezéstől tartottak. Csak ak- 
kor keletkezett nagy megrőkönyödés, mikor egy 
egészséges leánygyermek sirása váltotta fel az 
ujdonsült mama egy csapásra megszünt görcseit. 
A kalauz nehány tapasztaltabb utas segitségével 
igyekezett ellátni a bába teendőit s ugy látszik, 
elézgé sikeresen, mert a gyergyószentmiklósi 
kórházba szállitott mama és leánya elég jól 
érzik magukat. 

— Tüzvész Szovátatürdőn. November 24- 
dikén, csütörtökön a messzeföldön hires „Ilona" 
villa eddig ismeretlen okból kigyuladt és beren- 
dezésével együtt teljesen leégett. A környéken 
tartózkodó nehány embernek óriási erőfeszités- 
sel sikerült a tüzet lokalizálni, ugy hogy a kö- 
zeli villák teljesen sértetlenek maradtak. A tüz- 
eset óriási kárt okozott néhai Ágoston Ágoston 
örököseinek s elsősorban dr. Sándor Balázs 
ügyvédnek, bár az okozott kár egy része értesü- 
lésünk szerint biztositás révén megtérül. 

— Halálos végü véres verekedés Tekerő- 
patakon. A duhaj legényvirtusnak ujabb áldo- 
zata van. Tekerőpatakon ugyanis nov. hó 27 én 
este György István fiatal legény fejszenyéllel 
ugy vágta fejbe Horváth Vince 20 éves legényt, 
hogy azonnal eszméletlenül terült el a földön. 
Ilyen állapotban szállitották fel a gyergyószent- 
miklósi kórházba, de már utközben kiszenve- 
dett. Dr. Nagy Lajos városi főorvos boncolta 
fel a szencsétlen legény holttestét. A koponya- 
tetőn talált 8 helyen is koponyacsonttörést s 
ezzel összefüggésben kiterjedt agyvérzést, ami 
a halált okozta. 

Bár a tekerőputakiak állitása szerint az él- 
hunyt izgága, verekedő természetü volt, aki va- 
sárnapi támadóját még előző nap is sulyosan 
megfenyegette, mégis a legnagyobb mértékben 
el kell itélnünk az ehhez hasonló szomoru ese- 
teket. Ne ilyen észközökkel mutassuk meg, hogy 
ki a legény a gáton ! Hanem az ifjusági legény- 
egyletekben, a tüzoltéegyletben, a sportegylet- 
ben stb. Hiszen annyi pótolnivaló van még eb- 
ben az irányban s a nép vezetői bizonyára igen 
nagy örömmel állnak az élére a felduzzadt legény- 
virtusnak ilyen áldásos egyesületekben való 
hasznos levezetésére. 

— Megbetegedett ökrök Szárhegyen. No- 
vember 20-án Hunyadról 88 ökör érkezett Szár- 
hegyre, melyeket a Ripicieni cukorgyár részére 
vásároltak és lábon akartak oda hajtani. Szár- 
hegyre ragadós száj- és körömfájásban betegen 
érkeztek, miért a kötelességtudó előljáróság nem 
engedte tovább az állatokat a hivatalos állat- 
orvosi vizsgálat megejtése előtt. Az állatorvos 
az ökröket a ragadós száj- és körömfájás miatt 
zár alá helyezte. De mivel 68 ökör részére istál- 
lót sehol sem lehet találni és az ökrök már 
menni sem tudtak és végül, mivel az egész 
Szárhegy községet nem akarta befertőzni az 
állatoknak egyes istállókba való elhelyezésével, 
az ökröket egy jól elzárt kertben, szabad ég 
alatt helyezte el. Most a tulajdonosokon a sor, 
hogy az ökrök elszállitási engedélyét kieszkö- 
zöljék. 

— Erdei baleset. Köllő István gyergyó- 
szentmiklósi lakóst folyó hó 28-án, fadöntés 
közben, sulyos baleset érte. Oly szerencsétle- 
nül esett rá ugyanis egy nágyobb döntött fa, 
hogy altestén és hátán sulyos sérüléseket szen- 
vedett. A helybeli kórházba szállitották. Álla- 
pota bár sulyos, de nem életveszélyes. 

* Beszterczei Cserépkályhagyár vezérkép 
viseletével egész Csikvármegyére Laurentzy Ru- 
dolf kereskedő Gheorgheni lett megbizva. Sze- 
mélye elég garancia, hogy ezután a közönség 
a legnagyobb megelégedésére lesz kiszolgálva. 
Nagyon előnyös árak és feltételek mellett vál- 
lal uj kályhák felállitását és régiek átalakitását 
és javitását. 

Laurentzy Rudolft a közönség meghivására 
dijmentesen és kötelezettség nélkül bárhová el- 
megy ezen ügyben tárgyalni, vagy pedig az üz- 
letében mindig a legnagyobb készséggel áll az 
érdeklődők rendelkezésére 

Állandó kályharakója van itten Gyergyó- 
szentmiklóson, miért is a legrövidebb idő alatt 
teljesit vállalt munkákat. 

Esnek csodák! 
Ilyen csodát emberfia nem hallott, 
Sem az élő, sem aki már rég halott.. 

Nemes vaddá avanzsált fel a medve! 
Jajj, akinek reá lőni lesz kedve! ! 

Szarvas, Őz, és henyék közé sorozták —! 
(Moellékes, hogy igy a bajt csak fokozták — 

„Mamuthé sorsra... 
Vigyázz Nimród Ivagy jól tartsd be, vagy kiállj ! 

nem juthat e vadkirály! 
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Nemni kell nekem ideál és brenecce.. 
Ugyis már a fészkes-fene megette 

A vadászat ideális szép sportját.. 
Igy emelik a nemes vad csoportját ! 

Még a hiuz s a farkas van csak hátra, 
Akkor aztán mind együtt lesz a bátra. 

A nemesvad csoportjában - erőre- 
S nem lesz szükség drága pénzen vadórre! 

Szenzációs jó vadőr lesz a medve, 

Rengeteget átkutaini van kedve. 
Szarvast, őzet, zergét, nyuszit megvédi... 
Megbizhatóbb e téren, mint Bicsérdi ! (? ? ?) 

Igaz ugyan, néha napján megesik, 
Pásztorszemek medveurfit meglesik, 

Amint ökör s tehéncombot szopogat 
S kesz a gyanu —, (Hát tehetne ő jobbat) ? ! 

Menedéke ugy sincs ma az ökörnek. 
Annyiféle illetékkel gyötörnek ...! 

Legalabb a medve legyen fogyasztó.. 
(Takarmány sincs !) marhalétszámapasztó ! 

Mellékes, hogy aránytalan fogyasztás 
S ki lesz zárva az alföldi „Gazdatárs-. 

De ha Móczé és Székelyé a medve. 
S az ökör is! ne teljen a más kedve 1! 

IRlyen csodát emberfia nem látott, 
Amióta járja ezt a világot. 

Hogy a medvét törvény védje s rendelet... 
– Akkor, mikor a csordákból 
Elszakitott páriákból... — 

Vérbe fagyva hörög ki a lehelet!!! 

Gondoskodás történt rólunk, 

De nincs benne köszönet.. 

Azóta a havasokon... 

Már mi nem is vesszük zokon, 

Fogyasztnak a legtöbbet... 

Szárhegy, 1927. nov. 15. Angi Balázs. 

SPORT. 
Magyar atléták győzelme Genuában Nov. 

26. és 27. napjain rendezett nemzetközi ver- 
senyre a magyarok mindössze 3 atlétát küldöt- 
tek, akik minden számukban győztek. 

Diszkoszvetésben : Egri, 44 30 m. 
Sulydobásban: Egri, 13 25 m. 
800 m. sikfutás: Barsi, 1 p. 57 másodp. 
Hármasugrás: Somfay, 1875 m. 

Helyi sporthirek. Itt a tél, de a jégsport- 
szakosztály még nem adott életjelt magáról. Pe- 
dig igen kivánatos volna a gyors munkábalépés 
annál is inkább, mert több oldalról vett infor- 
mációnk szerint az idén a felnőttek is nagyobb 
érdeklődést mutatnak, mint az előző években. 
EÉp ezért igen szerencsés megoldásnak tartanók, 
ha a vezetőség a több oldalról megnyilvánult 
óhajnak megfelelőleg módot találna arra, hogy 
a felnőttek este 8-tól 10-ig korcsolyázhatnának. 
Ez a méltányos rendelkezés különösen azoknak 
okozna örömet, kiket hivatásuk föltétlenül aka- 
dályoz a 8 óra előtti korcsolyázásban. 

Lapzártakor értesülünk, hogy a jégsport 
szakosztály már akcióba lépett s folyó hó 4-én, 
vasárnap délután 5 órakor ünnepélyes keretek 
között meg is nyitják a szezont. 

Az Uránia mozgószinház hirei. 
Dec. 3-4., szombaton és vasárnap a 

Vig özvegyé4 
Lehár Ferenc operettje után. Főszerepben May 
Murray. 

6-án, kedden 

sDráma a tengeren' 
erős kalandorfilm. József Schildkrauttal. 

T7-8., szerdán és csütörtökön 

Szeretlek' 
Liane Hayd és Alfonz Tuylanddal a főszerepben. 

Kartelen kivül! 

Leköt: 
tüz-, betöréslopás-, üvegtörési-, géptörés-, 
szállitmány-, baleset-, szavatossági- és 

automobilbiztositásokat, továbbá 

életbiztositásokat 
a legelőnyösebb módozatok szerint és 

modern kötvényfeltételekkel. GHEORG 

,NENI, MIIIII- 
BIZTOSITÓ TÁRSASÁCG. 
Alaptőke és saját tartalékalapok 100,000.000. 

Csikmegyei felügyelőség : 10-3 
HENI, CAL. REGELE FERDINAND 34. 

Részesitse tigyelmében : 

Amortizációs (szsz) népbiztositásunkat! 
115-, illetve 175— 

léi havi járulék ellenében minden formaság 
nélkül 

20.000-, vagy 30.000- 
leiről szóló kötvényt válthat és ha a sze- 
rencse kedvez Önnek, ugy már az első dij- 

részlet után felveheti a 
teljes biztositott összeget. 
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KÖZGAZDASÁG. 
A bankkamatláb leszállitása. 

Nap nap után olvasunk róla, hogy egyes 

városokban, mint Brassó, Kolnzsvár s legutóbb 

Marosvásárhelyen is, megállapodásokat létesi- 

tenek a bankok a kamatláb redukálása tekinte- 

tében. Epen időszerű is, csak ne legyen már 

késő. Elcsépelt közhely a magas kamatok. Nem 

is akarunk most foglalkozni vele, csupán a he- 

lyi pénzintézetek vezetőinek kivánjuk felhivni 

a figyelmét, hogy közös jóakarattal nálunk is 

lehetne valamelyes engedményeket tenni a ki- 

helyezési kamatlábnál. Annak is megtalálják 

majd a módját, hogy a tul fokozott betéti ka- 

matigényeket is közösen redukálják, mert a 

bankoknak is van igazuk. Ma is akadnak be- 

tétesek, akik arcpirulás nélkül 20, sőt 20%-on 

felüli kamatot kérnek. A magas betéti kamatot 

pedig végeredményében a hitelre szoruló fizeti 

meg. 

A nagy haláltánc óta 
egész Európa egy iszonyu gazdasági depresszió 

alatt szenved. Ez egy ideig érthető is volt, mert 

tudtuk, hogy a felbillent világgazdasági egyen- 

suly csak hosszu évek kitartó munkájával állit- 

ható helyre és előbb a romokat kell eltakari- 

tani és csak azután foghatunk az ujraépitéshez. 

Sok év munkája után azonban azon vettük 

észre magunkat, hogy a háboru után fellépett 

gazdasági krizis nem átmeneti, hanem állandó 

jellegü. Még azokban az országokban is, ahol 

a gazdasági kompaktság teljes volt, ott is fel- 

lépett valamilyen alakban. Ahol pedig a poli- 

tikai reformáció nem egyezett meg a gazdasá- 

gival, ott még hatványozottabb mértékben vált 

érezhetővé a krizis valamely formája. 

A gazdasági tehetetlenségnek legeklatán- 

sabb példáját azonban, sajnos, rajtunk lehetne 

a legjobban tanulmányozni. A mi közgazdasági 

helyzetünk állandóan lefelé irányuló tendenciát 

mutat és a krizis legszebb válfajai képviselve 

vannak benne. 

Mikor valutánk hatalmas ingadozásnak 

volt kitéve, minden baj okozójának fluktuáló 

értékmérőnket tartottuk A már pár hónapja 

nagyon csekély ingadozásnak kitett leu bebizo- 

nyitotta, hogy krizisünk nem csupán pénztech- 

nikai és hogy gazdasági helyzetünk azóta egy 

cseppet sem javult, sőt indexszámunk most a 

legmagasabb. A külföld államai valutajavitó ki- 

sérleteiknél egyéb gazdasági momentumokra is 

tekintettel voltak és a termelés szabályozását, 

helyes vámpolitika alkotását is egyidejüleg pro- 

grammukba vették. Mert mindenekelőtt egy gaz- 

dasági nyugalmi helyzetet kellett előállitaniok, 

hiszen gazdasági evolució nincsen gazdasági 

harmónia nélkül. A gazdasági vérkeringés sza- 

bályait, sajnos, nem lehet lekopirozni, mert nin- 

csen kaptafa, amire minden közgazdasági adott- 

ságot rá lehetne huzni: 

Mi, erdélyiek, a gazdasági romlás minden 

nyomoruságát érezzük. Az egyre hanyatló ipar- 

nak és kereskedelemnek nem csupán a helyte- 

len vámpolitika, magas kamatláb az oka, ha- 

nem az, hogy elszegényedett népünk felvevő 

képessége a lehető legkisebb, mivel pedig nem 

tudunk fogyasztani, tönkfe megy iparunk és 

kereskedelmünk is, gazdáink pedig utolsó bar- 

mukat, jószágukat is kénytelenek piacra dobni. 

Ujabb kereseti lehetőségek után kell néz- 

nünk. 

Gazdasági helyzetünk kötöttsége példa nél- 

kül álló. Bennünket a mi speciális kisebbségi 

helyzetünk előidézte problémák elvonnak az
 in- 

tenziv termeléstől, mi még nem gyarapithatjuk 

javainkat, mi egyelőre csak a meglévőket véd- 

jük, őrizzük. 

Pedig segiteni csak kell a helyzeten, mert 

fájdalommal tölti el az embert az üzemen ki- 

vül helyezett ipartelepek látványa és gazdasági 

aktivitásunkat semmi esetre sem fokozza a sok 

végrehajtás. Nekünk nemcsak hogy csüggedni 

nem szabad, hanem a gazdasági fürgeség min- 

den erejével azon kell munkálkodnunk, hogy a 

megőrzésen kivül még anyagi és szellemi jav
a- 

inkat megsokszorozhassuk. 

Képzett mezőgazdáink feladata népünket 

intenziv gazdálkodásra nevelni. 

Mi a bennünket érdeklő problémák vaju- 

dását figyeljük. Helyes vasuti- és vámpolitika 

teremtését, külföldi kölcsön megszerzését, mint 

gazdasági fejlődésünk feltételeit, tiszta szivből 

kivánjuk. 

A nagy, gazdasági életünket gyökerében 

átalakitó problémákat mi megoldani nem tud- 

juk. Azonban kisérletet teszünk olyan utbaiga- 

zitások adására, melyek segitségével tengődő 

gazdasági helyzetünk csak valamicskével is ja- 

vulhat. 

Minden erőnkkel azon leszünk, hogy se- 

gitsünk, buzditsunk, mert hisszük, hogy gazda- 

sági erőink összeszedése olyan vért, melyen ke- 

resztűl bőrünket nem éri annyira pőrén nyo- 

morunk ostorcsapása. 

[Baláz s Vilmos 
sör, bor, szesz és szeszesitalok raktára 

Gheorgheni- Gyergyőószentmiklós 
nemin 

A Buürger-féle marosvásárhelyi 
sörgyár tőlerakata. 

Telefon 18. 

A legmodernebb 

gőzerőre berendezett sörtöltőde 

KrepPpapirok 
legkülönbözőbb szinben kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben. 

szakértelemmel és jutányosan 

: Első 16-1 

Gyergyói Temetkezési Vállalat [ 

Özv. Szenkovits Jenőné 

Arany Jjános-ut 4. szám alatt, a Zár- 

dával szemben levő utca. 

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. 

0
-
2
 

Stein Salamom :? 
órás és ékszerész (postával szemben) 

szemüvegek orvosi rendelésre. 

Szabó Mártom utóda 
cipőüzletében Gyergyószentmiklóson szerez- 

heti be legjutányosabban a legjobb minőségü 

gyermek, női és férfi cipőit, hó és sárcipőit. 

Nagy választék! pPontos kiszolgálás! Ülcsó árak! 

Tisztviselőknek, hivatalnokoknak kedvezmény ! 

árkáju hócipőim a legolcsóbbak. 
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Em 
- 

Wimpassing 

ILLATSZEREK, SZAPPANOK! 
és egyéb toil

ette 

Gyergyészentm
ikilóson - 

a „VvENUS parfumeria. 
Szives pártfogást kér Auslánd

er Béla droguista. 

A nép szava Isten szava! 

A IIlnin hotenába lár a nál 
pénzéért ott kap tiszta italokat, valódi kisüstöst és izletes Mert az tudja, hogy igen tisztelt. vevőimnek 

felvágottat, azért kivánok ugy a vidéki, mint a helyi 

karácsonyra 
meglepetéssel szolgálni. December 15-től kezdve házhoz vive 1 liter fehér valódi. 

dszta asztali bort hozok forgalomba 28 lejért. 

Schweizi és hazai Emenlhali sajt, mindennemű déli gyümölcs, dessert bonbonok, 

dobozos Mikulás és alkalmi ajándékok nagy raktára 3-1 

Nyomatott Sándory Mihály könyvnyomdájában Ghe
orgheni -Gyergyószentmiklóson, 

a KLEIN sODEGÁBAN. 


